

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 10.

1874 г.

Мая 15-го.

Годъ восьмой.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ недѣлю св. женъ мученицъ.—Свѣдѣнія о жизни Пилата, послѣ осужденія Иисуса Христа на смерть.—Поминки у чувашъ.—Къ пособію духовенству, страдающему отъ неурожая.—О смертности въ г. Самарѣ.—Объявленія.

Слово

ВЪ НЕДѢЛЮ СВ. ЖЕНЪ МУЧЕНИЦЪ.

Прииде Иосифъ, иже отъ Аримаѳеа, благообразенъ свѣтликъ, иже и той бѣ чая царствія Божія, дерзнувъ, вниде къ Пилату и проси тѣлесе Иисусова (Марк 15, 43).

Благообразный свѣтликъ аримаѳейскій Иосифъ есть тотъ самый мужъ, который, при жизни божественнаго Учителя—Иисуса Христа, отъ чистаго сердца вѣровалъ въ Его божественное ученіе, видѣлъ въ Иисусѣ свѣтъ истинный и путь къ царствію Божію, хотя изъ опасенія быть отлучену отъ синадріона, онъ, подобно Никодиму, былъ потаенный ученикъ Христовъ.

Когда же Божественный Учитель былъ распятъ, и когда, по ви-

димому, приличнѣе было всякому слышавшему послѣднія бесѣды Распятаго, воскликнуть съ другими: *мы же надѣяхомся, яко Сей есть хотяй избавити Израиля* (Лук. 24, 21), тогда Іосифъ отринувъ прежній страхъ, не ввялъ боязни человѣческой, не колебался обнаружить даже прець правительствомъ свое участіе въ Распятомъ: *дерзнувъ, вниде къ Пилату и проси тѣлесе Іисусова: даждь ми Сего страннаго, да погребу е*, говорилъ онъ. И такую перемѣну во Іосифѣ произвели крестныя страданія и смерть Богочеловѣка. Сила креста разсѣяла въ немъ всякое сомнѣніе въ божественности Распятаго, вложила дерзновеніе въ душу сего — потаеннаго ученика. И — много другихъ знаменій совершилось тогда, когда Господь І. Христосъ со креста отдавалъ Богу Отцу Свою пречистую душу, — знаменій, разсѣявшихъ маловѣріе, сокрушившихъ ожесточеніе нѣкоторыхъ.

Но, бр., крестная смерть Іисуса Христа, съ своими знаменіями и доселѣ имѣетъ самое благотворное дѣйствіе на сердце христіанина. Воспоминаніе и благоговѣнное размышленіе о страданіяхъ и смерти Искупителя нашего служили и служатъ утвержденіемъ нашего исповѣданія, укрѣпляютъ немощную совѣсть нашу, помогаютъ препобѣждать искушенія, творить добрыя дѣла царствія ради Божія.

Господь Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ сказалъ въ Евангеліи: *всякъ, иже исповѣсть Мя предъ чловѣки, исповѣтъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесѣхъ* (Мате. 10, 32). Велико обѣтованіе сіе и, какъ бы, казалось не потщиться всѣмъ и каждому доброе исповѣданіе вѣры соблюсти, тѣмъ болѣе, что имѣемъ мы множество примѣровъ подтверждающихъ это обѣтованіе Спасителя, — множество мучениковъ, исповѣдниковъ, которые не стыдились, не страшились называть себя послѣдователями Распятаго, небоязненно шли на мученія за имя Христово и которыхъ Господь наградилъ, прославилъ и здѣсь — на землѣ и тамъ на небѣ сподобилъ царствія Своего небеснаго. Въ наши времена, по видимому, не предлежитъ исповѣдникамъ Христовымъ такого испытанія, нѣтъ мученій, нѣтъ гоненій за имя Христово; и, слѣдовательно, намъ легче бы вос-

пользоваться симъ обѣтованіемъ Божиимъ: *всякъ, иже исповѣсть Мя предъ челоуѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесѣхъ.* И чего бояться при такомъ исповѣданіи? Боялись Іосифъ съ Никодимомъ явно придти къ Іисусу Христу, послушать Его божественнаго ученія и явно показать себя учениками Его, пока видѣли въ Іисусѣ Христѣ только пророка и чудотворца; но когда Распятый явился воистинну Сыномъ Божиимъ, тогда всякая боязнь отъята была отъ ихъ сердца; они явились мужественными проповѣдниками Господа Іисуса. И теперь пусть міръ усиливается соблазнить любителей міра. Но ты, христіанинъ, среди этихъ искушеній и соблазновъ небоязненно выражай свое исповѣданіе, чаще размышляй о крестныхъ страданіяхъ и смерти Господа Іисуса. Онъ, всесвятый, не устыдился претерпѣть поносную смерть, не убоился переносить жесточайшія мученія за наши грѣхи; не долженъ ли и ты противостать внушеніямъ міра и внимать Его божественному ученію? За уничиженіе Господа Іисуса, Богъ *превознесъ Его, и дарова Ему имя, еже паче всякаго имене.* И тебѣ, христіанину, остается только благоговѣть при одной мысли о смерти Искупителя своего, хвалиться о крестѣ Его, а не слушать, не развлекаться тѣмъ, что міръ проповѣдуетъ и къ чему прельщаетъ. Для тебя Іисусъ Христосъ есть путь, истина и животъ.

Господа Бога подобаетъ послушати паче, нежели людей, преданныхъ міру, говоритъ слово Божіе (Дѣян. 4, 19). *И кто словеса Моихъ постыдится въ родъ семъ грѣшнѣмъ и прелюбодѣннѣмъ, сказалъ Господь, постыдится сего и Сынъ челоуѣческій* (Марк. 8, 30). Если божественное ученіе Христа Спасителя свято, и благотворно дѣйствуетъ на сердца слушающихъ его, то крестная смерть Его невольно возбуждаетъ въ христіанинѣ чувство благоговѣнія и для размышляющаго о ней раскрываетъ все богатство любви Отца небеснаго. Да! при всемъ желаніи Отца небеснаго омыть грѣхи людскіе, очистить совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ, Ему всеправедному, не инымъ путемъ угодно было достигнуть этаго, какъ подъ условіемъ пречистой, непорочной, святѣйшей жертвы. А если очищеніе нашей совѣсти такой тре-

бовало жертвы, то намъ всемирно надобно блюсти совѣсть свою въ чистотѣ и непорочности; а для этого каждый разъ, когда ей угрожаютъ искушенія со стороны міра, полезно ограждать ее благоговѣйнымъ размышленіемъ о крестной смерти Искупителя нашего и припоминать ту истину, что наша совѣсть очищена для того, чтобы служить Богу живу и истину, а не міру, благоугождать Его святой волѣ, а не слѣдовать правиламъ міра.

Но, бр., мы сами не дорожили бы судомъ и мнѣніемъ міра, если бы не любили міра; его правила не были бы для насъ нисколько обязательны, если бы мы ничего не ожидали отъ него. Вотъ гдѣ мы сами себѣ измѣняемъ! Отдаемъ преимущество ученію евангельскому, а слѣдуемъ внушеніямъ міра; превозносимъ крайнее снисхожденіе Сына Божія, величаемъ страсти Его и боимся, чтобы міръ не узналъ объ этомъ и не провозгласилъ бы насъ измѣнниками своими. Что же христіанину дѣлать предлежитъ? — Ограничивать, ослаблять, умерщвлять это требованіе міра. И слово Божіе не только указываетъ различное оружіе къ истребленію въ насъ любви къ міру; но и великую подаетъ христіанину помощь въ размышленіи о крестной смерти Искупителя. Въ самомъ дѣлѣ, чего христіанинъ заискиваетъ у міра, когда предъ нимъ стыдится высказать свои благочестивыя убѣжденія, выразить свое исповѣданіе вѣры, похвалы и чести? Но, воззри онъ на Распятаго, и поучайся, за что Богъ Его превознесъ? За то, что *не искалъ славы Своей, но славы Пославшаго Его Отца*, — не искалъ славы отъ міра сего. Жить среди міра, замѣчаютъ опытные подвижники, ничего не заимствуя отъ міра — это самый лучший путь къ тому, чтобы въ исповѣданіи Его св. воли нисколько не стѣсняться судомъ, угрозами и преслѣдованіемъ со стороны міра.

Св. церковь воспоминаетъ нынѣ о Богоугодныхъ дѣлахъ, о дѣлахъ милосердія св. женъ муроносицъ и Іосифа аримаѳейскаго. Когда Господь Іисусъ на крестѣ положилъ за грѣхи наши Свою св. душу, тогда *Іосифъ, уже отъ Аримаѳеа*, съ Никодимомъ, погребли тѣло Іисусово; первый отдалъ Ему гробъ свой, въ немъ же никто еще не былъ положенъ, а св. жены муроносицы, въ

глубокое утро, купивши мура приходили помазать живоносное тѣло Іисусово. — Эти дѣла милосердія доселѣ св. церковь прославляетъ на землѣ, но большею частію сопровождаетъ наградою тамъ на небѣ; ибо писаніе говоритъ объ Іосифѣ, что онъ *чаялъ царствія Божія*, ради сего-то царствія онъ и св. жены муриносицы отринули всякій страхъ, дабы послужить Господу Іисусу. Не блага міра сего, не его вниманіе или судъ и намъ слѣдуетъ имѣть въ виду, а блага царствія Божія и ради него день и ночь прославляютъ Господа, и по Его св. заповѣди творить, по возможности, дѣла милосердія: алчущаго накормить, жаждущаго напоить, страннаго призрѣть и др.; не велика бѣда, если это будетъ не угодно міру, зато благоугодно Господу Богу. Аминь.

Свящ. Сам. Ивер. ж. мон. Констант. Добросердовъ.

С В ъ Д Ѣ Н І Я

О жизни Пилата,

ПОСЛѢ ОСУЖДЕНІЯ ІИСУСА ХРИСТА НА СМЕРТЬ.

Съ именемъ Пилата обыкновенно соединяется всегда неразучный страшный эпитетъ Богоубійцы. Между тѣмъ глаголемые старообрядцы, не разъ высказывали на публичныхъ собесѣдованіяхъ съ православными въ Троицкой церкви г. Самары, что Пилатъ хотя и предалъ Іисуса Христа, на смерть, но въ послѣдствіи самъ искупилъ свое преступленіе страданіями и мученическою, съ пролітіемъ крови, смертію за Христа, имъ осужденнаго, и что теперь онъ есть святой человѣкъ. Защищали эту свою мысль и убѣжденіе изъ сектантовъ — и спасовцы, и поповцы и безпоповцы. Многое имъ въ опроверженіе было говорено на основаніи Евангелія и другихъ историческихъ сказаній, и это то, что было говорено на собесѣдованіяхъ, теперь предлагается любознательности православныхъ и съ тою, между прочимъ цѣлію, чтобы въ случаѣ встрѣчи и разговора объ этомъ предметѣ съ сек-